



找记者上壹点

A10-11

齐鲁晚报

2022年3月16日 星期三

读 / 世 / 界 / 懂 / 中 / 国

□ 主编：赵恩霆 红

□ 组版：洛菁

浪尖上的油价

齐鲁晚报记者 赵恩霆 整理

触及过高点，也遭遇重挫

有“能源界达沃斯”之称的“剑桥能源周”会议7日至11日在英国休斯敦举行。在乌克兰局势导致能源市场剧烈动荡背景下，上周国际油价大幅震荡，仍维持在高位。纽约商品交易所4月交货的轻质原油期货价格和5月交货的伦敦布伦特原油期货价格均大幅走高，其中伦敦布伦特原油期货7日盘中价格一度达每桶139美元，为近14年来最高，约为去年12月低点的两倍。

不过，国际原油期货价格9日出现大跌，纽约商品交易所4月交货的轻质原油期货价格下跌15美元，收于每桶108.7美元，跌幅为12.13%；5月交货的伦敦布伦特原油期货价格下跌16.84美元，收于每桶111.14美元，跌幅为13.16%。10日的国际油价继续跌势，纽约商品交易所4月交货的轻质原油期货价格下跌2.68美元，收于每桶106.02美元，跌幅为2.47%；5月交货的伦敦布伦特原油期货价格下跌1.81美元，收于每桶109.33美元，跌幅为1.63%。

对于国际油价9日重挫超10%，美国普莱斯期货集团高级市场分析师弗林表示，关于俄乌将进行新一轮谈判、国际能源署成员可能释放更多战略原油储备的消息让油价有所回落。另外，石油输出国组织(OPEC/欧佩克)主要成员阿联酋驻美国大使奥泰巴9日表态支持额外增产，是导致国际油价短线跳水的另一利空因素。

阿联酋是少数产量远低于产能的欧佩克成员国之一。瑞穗证券美国公司能源期货业务主管约杰说，阿联酋有能力立即将日均产量提高80万桶，相当于俄罗斯日均出口量的七分之一，“这可不是小数字”。不过，阿联酋能源部长马兹鲁伊9日晚些时候做出相反表态，称阿联酋致力于落实欧佩克与非欧佩克产油国达成的协议，以及现存的月度产量调整机制。

欧佩克与非欧佩克产油国3月2日的部长级会议决定，今年4月维持原定增产计划，不额外增产。2020年4月，因新冠疫情冲击，欧佩克与非欧佩克产油国达成减产协议。2021年4月，主要产油国决定从当年5月起逐步增产。2021年7月，主要产油国同意从当年8月起每月将总产量上调日均40万桶，直至取消日均580万桶的减产。

然而，11日国际油价再度走高，纽约商品交易所4月交货的轻质原油期货价格上涨3.31美元，收于每桶109.33美元，涨幅为3.12%；5月交货的伦敦布伦特原油期货价格上涨3.34美元，收于每桶112.67美元，涨幅为3.05%。

标普全球公司副董事长耶金说，能源市场动荡正在影响全球经济，其规模为20世纪70年代以来所未见。标普全球高级副总裁帕斯夸尔认为，当前能源安全问题备受关注，俄乌冲突、疫情和气候变化共同把能源行业带到关键拐点。分析人士认为，全球能源市场正处于“冲击波的初期”，油价高位运行至少将持续数月。

释放储备油，增产仍无望

国际能源署署长比罗尔9日说，国际能源署此前宣布释放6000万桶原油储备，是对当前形势的初步回应。“这只占我们库存的4%。如果有必要且各成员国政府也决定这么做，我们可以向市场提供更多原油。”比罗尔还表示，国际能源署本周将就如何快速减少石油消耗发布一份“行动方案”，着重于交通运输领域。“在原油市场上，最为困难的月份在夏季，就是六七月份的所谓驾车季，届时需求会增加。”

总部位于法国巴黎的国际能源署有31个成员国，不包括俄罗斯。受俄乌冲突和西方对俄严厉制裁影响，3月1日国际油价升至每桶100美元上方，国际能源署当天召开临时部长级会议，决定联合释放6000万桶原油储备，其中包括美国承诺释放的3000万桶原油储备。这是1974年国际能源署成立以来，第四次联合释放原油储备。国际能源署成员共拥有15亿桶应急原油储备，可按每天200万桶的规模持续释放30天。

据估算，6000万桶原油相当于俄罗斯6天的原油产量或12天的原油出口量。不过，这一规模不及市场预期。媒体此前报道说，国际能源署成员可能释放7000万桶原油储备，美国释放原油

储备的规模为4000万桶。当日早盘国际油价仍大幅上涨，国际能源署公布释放原油储备的消息后，涨幅仅小幅收窄，随后油价继续冲高。

分析人士认为，在石油输出国组织(OPEC/欧佩克)不改变产量的情况下，国际能源署释放原油储备与全球原油消费量和潜在供应短板相比，显得分量不足，对市场影响很小。俄罗斯原油供应实际减少的规模尚难确定，乌克兰危机前景不明等因素，也加重了市场对能源供应形势进一步恶化的担忧。此外，一些分析人士指出，购买意愿下降、支付面临瓶颈、融资困难等因素也可能妨碍交易，加剧油价上涨。

德国商业银行大宗商品分析师弗里奇说，受不确定性影响，大宗商品消费者越来越不愿从俄罗斯购买石油、液化天然气、煤炭、金属和粮食。弗里奇说，俄罗斯多家银行被排除在环球银行间金融通信协会(SWIFT)系统之外，让交付货款变得更加困难。另外，一些西方银行也拒绝为这些交易融资。

与会人士认为，后疫情时代需求增长与能源业近年来缺乏投资导致供需失衡，成为能源价格上涨的重要推手。在需求方面，帕斯夸尔指出，去年全球能源市场出现前所未有的需求增长，使供需平衡受到挑战，而市场需要时间来适应这一变化。从供应来看，美国能源公司海斯公司首席执行官海斯说，俄乌冲突发生前，石油市场供需关系已经趋紧，全球原油库存连续两年减少，低于疫情暴发前水平。

通胀已高企，增长或停滞

国际货币基金组织(IMF)总裁格奥尔基耶娃10日表示，乌克兰危机对世界经济的外溢影响将体现在大宗商品价格等方面，预计下月发布的新一期《世界经济展望报告》或下调世界经济增长预期。IMF今年1月预计今年全球经济增长4.4%，较去年10月预测值下调0.5个百分点。

格奥尔基耶娃指出，受俄乌局势影响，能源、小麦等大宗商品价格飙升，将加剧许多国家的通胀压力，对贫困家庭生活影响更大；实体经济也受到影响，出现贸易收缩、消费者信心下滑、购买力下降等。此外，高通胀下不少经济体货币政策收紧速度可能加快，新兴市场可能面临金融环境收紧和企业信心下滑的双重压力。

美国劳工部10日公布的数据显示，受能源、住房和食品价格上涨等因素影响，美国2月消费者价格指数(CPI)同比上涨7.9%，创下40年来最大同比涨幅。近期，美国汽油价格受俄乌冲突及相关制裁措施影响出现飙升。具体来说，美国2月能源价格同比上涨25.6%，其中汽油价格同比上涨38%；燃料油价格同比飙升43.6%。

法国经济与财政部长勒梅尔9日警告，当前能源形势堪比1973年石油危机。当年危机造成滞胀，“这是我们在2022年要避免的”。欧盟统计局3月2日公布的数据显示，受能源价格大幅上涨影响，欧元区2月通胀率达5.8%，再创历史新高；欧元区2月能源价格同比大幅上涨31.7%。

经济学家预计，随着乌克兰局势对能源市场的影响不断加剧，市场研究机构凯投宏观经济经济学家预计，欧元区3月通胀率将达6%以上，并在今年第四季度前保持在5%以上。摩根大通经济学家预计，欧元区今年平均通胀率将达5%甚至更高，远高于欧洲央行此前预测的3.2%。欧洲央行副行长德金多斯认为，乌克兰局势将进一步推高物价，打击欧洲经济增长。“俄乌冲突通过宏观经济渠道以及对市场信心和情绪的影响，最终将导致通胀上升和经济增长放缓。”

分析人士指出，目前欧元区通胀率远高于欧洲央行设定的2%目标，扰乱了调整货币政策的节奏，使其处于两难境地。一方面，欧洲央行希望通过收紧货币政策应对通胀；另一方面，又担忧在乌克兰局势对欧洲经济造成冲击背景下，收紧货币政策将进一步拖累经济复苏。

目前主要风险是，随着消费者购买力削弱，短期内是否会出现严重滞胀。欧盟委员会负责经济事务的委员真蒂洛尼表示，此次危机和能源价格大涨可能会对欧盟经济增长造成重大影响。鉴于俄乌冲突带来高度不确定性，欧盟将在两个月后重新评估是否在2023年重新实施预算规则。安联集团高级经济学家乌特默尔表示，如果西方进一步加大对俄制裁力度，可能将欧元区经济推向衰退。

(资料来源：新华社)



这是3月12日在意大利首都罗马一处加油站拍摄的油价表。新华社发